INSTITUTO SUPERIOR DE TRANSPORTES E COMUNICACOES

TEMA 3: DUALIDADE E ANALISE DE SENSIBILIDADE

METODO DUAL — SIMPLEX

Até agora, nos problemas de programacédo linear que consideramos era
obrigatério que todos os elementos do lado direito da tabela simplex fossem
positivos. Isto significa que todas as solucdes eram viaveis. Pela propriedade 4,
sabemos que as solucdes duais séo inviaveis até que a solucao oOptima seja
obtida. No entanto é possivel que durante o processo de solucédo, venhamos a

ter uma solucao dual viavel, o que significa inviavel no primal.

O método Dual — Simplex se destina a resolver esse tipo de problema. As
diferencas em relacdo ao método simplex se resumem nas regras de entrada e

saida de variaveis na base.
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Regras de entrada e saida de variaveis na base

Dado um problema de minimizacao para resolve-lo pelo método Dual - Simplex
deve-se transformar as inequacbes do tipo > para <, em seguida aplicar as

regras 1 e 2 para o problema de minimizacao.

Regra 1. Variavel que sai: € a variavel basica com o valor mais negativo. Se

todas as variaveis basicas tiverem valores positivos, a solucao € optima.

Regra 2. Variavel que entra: é escolhida entre as variaveis fora da base, da

seguinte forma:
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Dividir os coeficientes do lado esquerdo da equacao z transformada
(coeficientes da funcao objectivo) pelos correspondentes coeficientes negativos

da equacao da variavel que sai.

A variavel que entra € a que tem o0 menor valor entre 0s quocientes encontrados
(para o problema de minimizacao) ou o menor valor absoluto (para o problema

de maximizac&o).

Quando, em ambos os casos, ndo houver coeficientes negativos na linha da

variavel que sai da base, o problema nao tem solucéo viavel.
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Resolver o seguinte problema pelo método dual - simplex.

Minimizar W = 2x, + 1x, Para resolver o problema sem usar o método

_ de duas fazes nem do grande M, vamos
4X, +3X, =6

Sujeito a41X; +2x%, <3
1 X; =0

escrever o problema na forma padrdo e

introduzimos depois as variaveis de folga.

Min W = 2x, + 1x, + 0x; + 0x,

(—4x, —3X, + X, +0x, =6
‘ Sujeito & {1, + 2%, + 0%, +%, = 3
X; 20
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Tabela inicial simplex

4 )

Base | x1 X2 X3 x4 bi
X3 -4 -3 1 0 -6
x4 1 2
W 2 -1 ) O 0

(1/2) (1/3)

12 Iteracéao

Base [ x1 ) X2 X3 x4 bi
X2 4/3 1 -1/3 0 2
x4 -5/3 | 0 2/3 1 -1
W (-23) O -1/3 0 2
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22 iteracao
Base | x1 X2 X3 X4 bi
X2 0 1 1/5 | 4/5 | 6/5
x1 1 0 -2/5 | -3/5 | 3/5
Z 0 0 -3/5 | -2/5 | 12/5

Solucao X = (3/5; 6/5; 0; 0) W, = 12/5

Para a solucao dual temos Y = (3/5; 2/5; 0;0) Z...., = 12/5

max
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Resolver o problema de programacéo linear pelo método dual - simplex.
Minimizar W = 3x, +2x,
(
3X, + X, =3
Sujeito & 4X, +3X, =6
X, + X, <3
X, =0
_

Solucao X = (3/5; 6/5; 0;0;6/5) com W, = 21/5
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Resolver o problema de programacéo linear pelo método dual - simplex.

Minimizar W =9y, + 2y,
4y, +y, >13

Sujeitoa {3y, +Yy, <12
yi =0
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SUMARIO

Resolucao de problemas de programacao linear pelo método dual - simplex.
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